

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

В Швейцарии снижается уровень счастья | Le sentiment du bonheur recule en Suisse

Author: Надежда Сикорская, [Женева](#), 23.03.2023.



Photo © Kal Visuals/Unsplash

В очередном «Всемирном докладе о счастье», обнародованном ООН, обращает на себя внимание стабильный прогресс Литвы.

|

Le nouveaux « Rapport mondial sur le bonheur » publié par l'ONU marque le progrès stable de la Lituanie.

Le sentiment du bonheur recule en Suisse

Информация, которой мы хотим с вами поделиться, должна была быть опубликована еще в понедельник, но крах Credit Suisse затмил в тот день все прочие новости. Так что простите за небольшую задержку, тем более что информация не успела устареть.

Три года назад Наша Газета вскользь [упомянула](#) учрежденный Организацией Объединенных Наций Международный день счастья. Уточним, что соответствующая резолюция Генеральной Ассамблеи ООН была принята 12 июля 2012 года по инициативе Бутана, государства, где с начала 1970-х годов признано верховенство показателя национального счастья над национальным доходом. И вот, читаем мы на официальном сайте ООН, «с 2013 года Организация Объединенных Наций отмечает Международный день счастья для того, чтобы признать важность счастья в жизни людей во всем мире. В 2015 году Организация Объединенных Наций приняла 17 целей в области устойчивого развития, направленные на искоренение нищеты, сокращение неравенства и защиту нашей планеты — три ключевых условия, необходимых для достижения благополучия и счастья. Организация Объединенных Наций предлагает всем людям независимо от их возраста, а также всем учебным заведениям, компаниям и правительствам отметить 20 марта Международный день счастья».

Как и к другим подобным датам, ко Дню счастья ежегодно публикуется документ под названием «Всемирный доклад о счастье» — согласитесь, редкое сочетания бюрократизма с эфемерностью. Интересно, что в докладе, опубликованном 18 марта 2022 года, особо отмечалось, что «пандемия стала для многих не только источником страдания, но и свидетельством проявленной социальной поддержки». Согласитесь опять же, что проявление социальной поддержки и счастье вряд ли можно считать синонимами.

Но вот в прошлый понедельник появился новый доклад, с полным содержанием которого может [ознакомиться](#) каждый. В первой главе одиннадцатого по счету выпуска его авторы под руководством профессора Джона Ф. Хеллиуэлла из Ванкуверской школы экономики Университета Британской Колумбии (Канада) задаются вопросом, с которого, по логике вещей, должен был начаться этот международный проект: как измерить счастье? И дают на него двойной ответ. По их мнению, «население страны в целом испытает высокий уровень общего удовлетворения от жизни если ее народ также социально активен, здоров и материально благополучен». (Не совсем понятна разница между населением и народом.) Они ссылаются на эвдемонию Аристотеля, утверждая, что «на уровне общества удовлетворение от жизни и эвдемония [то есть этическое направление, признающее критерием нравственности и основой поведения человека его стремление к достижению счастья] идут рука об руку». На индивидуальном же уровне, считают эксперты, возможны варианты. «Как показывают свидетельства, добродетельное поведение обычно повышает счастье добродетельного человека (как и того, на кого простирается добродетель). Но есть значительное число добродетельных людей, не удовлетворенных своей жизнью», говорится в докладе.

Признаться, по памяти мы вынесли из университетских лекций по «Политике» Аристотеля более простое понятие о счастье, призванном быть целью каждого государства. Счастье по Аристотелю заключается в раскрытии потенциала, заложенного внутри человека, в возможности жить, руководствуясь добродетелями:

благодеянием, совестью и самодисциплиной.

Поскольку ООН – организация межправительственная, то доклад посвящен прежде всего уровню общего счастья в более 150 странах, где проводились опросы.

Полученные результаты не могут не огорчить жителей Швейцарии. Шестой раз подряд первое место в рейтинге заняла Финляндия, за которой следуют Дания, Исландия, Израиль, Нидерланды, Швеция и Норвегия. Если в 2018 году Швейцария находилась на пятой строчке, а в 2022-м даже на четвертой, но теперь съехала на восьмую.

Как объяснить стабильный успех северных стран? По мнению профессора Хеллиуэлла, вот уже 25 лет занимающегося подобными опросами, ключевую роль играет качество государственных учреждений и щедрость социально-ориентированного государства по отношению к своим гражданам, что гарантирует отношения взаимного доверия и расположения.

В то время как одни и те же страны уже много лет располагаются среди топ-20 списка, обращает на себя внимание попадание в ряд лучших Литвы – это премьера. Бывшая советская прибалтийская республика с населением 2,8 млн человек стабильно продвигалась вверх все последние годы, переместившись с 52-го места в 2017 году на 20-е. Улучшили свои показатели также Эстония (31-е место) и Латвия (41-е).

Последнюю строчку в рейтинге занимает Афганистан – логичный результат десятилетий войны. Что касается двух других, более близких к нам воюющих стран, то и их показатели ухудшились: Россия на 70-м месте, Украина на 92-м. Авторы доклада отмечают, однако, что, «несмотря на масштаб страданий и ущерба, нанесенных Украине после российского вторжения, здесь есть усилившееся ощущение общей цели, доброты и доверия к украинским лидерам». В России же чувство доброты на спаде.

Интересно сравнить ощущения наших читателей с выводами доклада ООН. Поделитесь?

[Швейцария](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/v-shveycarii-snizhaetsya-uровень-schastya>